

市发改委、福州日报联合推出



长乐东湖数字特色小镇。本报记者 池远摄

过去,小镇是沈从文笔下的边城,充满乡愁和烟火气。如今,福州都市圈建设的浪潮,带来的不仅是山海相连,也让古老传统与现代繁荣在小镇交相辉映。作为创新创业的特色平台——有的特色小镇从无到有,成就一方新产业、新特色;有的特色小镇深挖历史,在保护活化中激活内生动力……我市共有4个特色小镇入选福建省特色小镇,在探索中渐入佳境,展现出产业特而强、形态小而美的新貌。

如何实现小空间大集聚、小平台大产业?近日,记者走进特色小镇,聆听一个个特色“生长”的故事。

长乐东湖数字特色小镇 >>>

## 耕“云”种“数”聚活力

数字时代,风起云涌。东湖数字特色小镇应运而生,数字活力涌动。

东湖数字特色小镇位于长乐区文武砂街道,这里曾是一片荒凉黄沙地,目之所及,萧条肃穆,仅有东湖和一口大鱼塘的涟漪荡漾。乘着信息化建设的东风,这里发生了翻天覆地的变化。

2000年,福建在全国率先提出建设“数字福建”的战略构想,由此拉开大规模推进信息化建设的大幕。2017年2月13日,随着滨海新城启动建设,东南大数据产业园加速动建,推土填地,一座座研发楼拔地而起。经过多年建设,东湖数字特色小镇破壳而出,正乘着“数字中国”加快建设时代风口,扬帆起航。

走进东湖数字特色小镇,东湖碧波如练,海鸟自在翱翔;帆船游艇尽情驰骋于湖面,为东湖带来别样生气;待到夜幕降临,璀璨灯火之下,热闹的集市升腾起人间最美的烟火气。

“数字”在这里碰撞出美妙火花,释放出强劲动力:移动、电信、联通三大电信运营商,以及省电子信息集团、市电子信息集团等龙头企业接洽落子;建成全省集中度最高、规模最大、标准最高的数据中心,运算速度每秒6000万亿次的福建超算中心。

东湖畔,一栋栋崭新研发楼成排而立。偌大的办公室内,一排排电脑前,年轻白领高度专注,或思索酝酿全新的产品,或绞尽脑汁攻克关键技术。

有朝气、有活力是小镇给人的初步印象。联通(福建)产业互联网公司、博思软件、清华—福州数据技术研究院、华为鲲鹏、贝瑞基因等一批蓬勃发展的企业入驻,带来欣欣向荣的生机。

作为“开拓者”,联通(福建)产业互联网公司工作人员庄光明见证了公司在长乐的一步发展壮大。2018年5月,中国联通福建省分公司抽调20名骨干入驻中国东南大数据产业园,推动联通(福建)产业互联网公司成立。公司积极融入福建数字经济建设,初步构建产品研发、集成支撑等创新服务能力。2022年,中国联通批复成立中国联通(福建)工业互联网研究院,在长乐建成中国联通智云数据中心,创新能力再上新台阶,业务一路高歌猛进,产值突破24亿元。

入驻研发楼的博思软件,与中国联通东南研究院有着同样的定位——深耕数字领域。2023年8月,滨海新城博思人工智能产业园一期迎来竣工验收。产业园建成后,将成为博思人工智能与云原生技术研发、人工智能平台建设、人工智能技术应用的重要基地,并深入推进“数字采购”领域的业务开展与相关产业链上下游资源整合,形成产业规模集群。

腾“云”驾“物”,数字产业蓬勃发展,东湖数字特色小镇已成为数字经济的创新高地与聚合之地。

# 小镇

福州都市圈发展热潮涌动,特色小镇换新颜

故事多 精彩各不同

本报记者 莫思予 余小林 叶欣童 宋亦敏

永泰嵩口休闲旅游特色小镇 >>>

## 古韵新姿向未来

近日,鼓楼区澳门路上人头攒动,市民陈妍和姐妹们相约乘坐“三坊七巷—嵩口”旅游专线直通车前往嵩口,开启古镇生态康养之旅。

“每次去嵩口都有不同的感受。”陈妍说,永泰嵩口休闲旅游特色小镇与她去过的其他古镇不同,没有旅游手工艺品一条街、喧嚣的手鼓店、一张十元的游客拍照地点,有的只是榕荫蔽日的古渡口、独一无二的鹤形路、气势恢宏的古民居等,但正是这些,让她对这座小镇流连忘返。

嵩口古镇是福州市唯一的中国历史文化名镇,依托深厚的文化底蕴,引进台湾团队,开展“针灸式”修复,用小投资、微干预,激活古镇内生动力,打造了一个有温度、有深度、有态度的特色小镇。

2021年,永泰嵩口休闲旅游特色小镇入选福建省特色小镇名单。以此为契,嵩口充分利用大樟溪、山林、民俗文化,注入休闲度假新理念,以农耕文化、民俗文化、休闲文化为内核,形成乡村气息浓郁的

农业、旅游、文化、生活协调发展的空间载体。

嵩口供销社原是一座见证嵩口古渡口兴衰的百年古厝,2022年经过改造提升,蝶变为供销社,既是集餐饮、伴手礼、酿酒、活动策划为一体的综合体,也是小镇对外展示的重要窗口和平台。

“这里既展示嵩口的特色农产品、小吃、文创商品,又为当地村民提供就业岗位。我们不仅根据当地新鲜食材开发食养炖品,还打造了酿酒实验室,通过深加工,助力解决永泰芙蓉李销售难题,并运用科技力量提高李梅附加值。”嵩口供销社负责人林露露说。

供销社里喝咖啡、宗庙里看电影、古厝里开民宿……传统与现代的邂逅,在嵩口发生奇妙的“化学反应”。活起来的古镇不仅吸引了游客,裂变出更多的业态,也为当地人和“新村民”的生活提供更多可能。村民在餐饮、民宿、商贸、集市、农家乐、趣味采摘等领域实现多模式、多业态的自主创业实践,分享旅游发展红利,在家门口实现就业增收。

下一阶段,嵩口将加大古建筑的保护与活化利用力度,将民族民间文化元素融入特色小镇建设,深挖历史古韵,弘扬人文之美。充分发挥休闲旅游业的带动作用,通过政府引导、企业助力,延伸培育更多镇区之外的业态,带来更多新职业的可能性,努力打造一座有人气、有活力的特色小镇。



俯瞰嵩口古镇。本报记者 林双伟摄

长乐数字教育特色小镇 >>>

## 教育扬帆新丝路

以郑和宝船为外形的全国首个数字教育行业会展中心扬帆起航,星际巡航“企业号飞船”办公楼振翅欲飞,中世纪城堡风格的福州软件职业技术学院充满魔幻色彩……位于长乐湖南镇的数字教育特色小镇,一处处地标建筑从海边拔地而起、交相辉映,国际未来教育之都现雏形。

围绕“数字教育”和“全球创新”两大主题,这座由网龙科技公司打造的数字教育特色小镇,将教育产业与共建“一带一路”教育行动深度融合,并联合更多上下游企业,以“内容工厂”模式共同开展数字教育资源生产。目前,小镇投资规模已超50亿元。

“在这里,网龙将通过AI、大数据、VR、AR、全息影像等技术的融合,打造更有体验性(Engaging)、更有效率(Efficient)、更有效果(Effective)的3E未来教育,真正实现以人为本、因材施教。”网龙科技公司相关负责人说,小镇将成为探索未来教育的重要试验田。

近年来,网龙以数字教育特色小镇为依托,不断开疆拓土。通过教育战略投资,网龙先后收购全球互动学习技术领军企业普罗米修斯、全球最大学习社区平台Edmodo、美国创新教育游戏开发商JumpStart、加拿大全息影像技术公司ARHTMedia等,与国内开发的教育内容资源、教学工具平台实现融合创新,进一步提升国际市场核心竞争力。截至目前,网龙教育版图覆盖192个国家和地区,惠及超1.5亿用户,成为全球数字教育行业的领头羊之一。

网龙还坚持全球战略布局,吸纳近6000名海内外优秀人才,并与联合国教科文组织教育信息技术研究所、哈佛大学、北京师范大学以及培生教育、环球影业等国内外知名大院大所和企业加强合作,全面

提升产学研用结合实效。“网龙正在构建全球数字教育资源生产基地,希望联合上下游教育企业,共同开展数字教育资源的研发、生产、分发,打造全球数字教育资源汇聚中心和生产中心,创建具有国际影响力的中国数字教育产业集群,让更多人可以享用优质教育资源,从而拥有更好的人生。”该负责人说。



俯瞰数字教育特色小镇。(网龙供图)

鼓楼金牛“互联网+”特色小镇 >>>

## “网”罗万象加“数”跑

背靠金牛山青葱草木,俯瞰闽江悠悠江水,鼓楼金牛“互联网+”特色小镇里有“神兽”出没。在2023年度全省数字经济核心产业领域创新企业名单中,福州有144家企业,其中14家来自这座小镇。

作为首批入驻小镇的企业,福建票付通信息科技有限公司已是榜上有名的“未来独角兽”。许多人也许不认识这家企业,但早已体验过它带来的便利。

在抖音、美团或其他平台购买白水洋门票,手机便收到订单二维码,到达目的地后无需取票,在闸机前扫码或刷脸即可畅游景区。这一连串“丝滑”操作的背后,就有票付通的技术支撑。

“团购和在线旅游平台刚兴起时,景区门口是一大‘堵点’。在不同平台或旅行社买的门票,要使用不同设备来核验,极大影响入园效率。”票付通副总经理吴燕说,公司将与景区合作的旅行社、线上渠道整合在平台上,统一通过票付通技术发码,解决了这一难题。

从渠道对接到云票务系统建设,从“一码游”到会员营销体系搭建,从探索AI、

ChatGPT等新技术到升级运营服务……票付通围绕景区经营的各个环节,不断创新智慧旅游产品与服务,已助力6300多家景区踏上信息化之路。

随着一批“瞪羚”“独角兽”崭露头角,鼓楼金牛“互联网+”特色小镇加“数”奔跑。目前,小镇有国家高新技术企业143家、创业板上市企业2家、新三板挂牌企业2家、省市重点上市后备企业7家、“专精特新”企业7家。

企业发展与小镇同频共振。“这里不断完善载体空间和服务配套,为公司壮大提供了沃土。”吴燕说,小镇为企业提供了全流程、全方位的贴心服务——小镇客厅为公司举办发布会、培训会等各类活动提供免费场所,员工不愁吃、住、行,包括她在内的高管都享受到子女入学和医疗服务……

近年来,小镇加大载体供给,打造招商引资“新引擎”。2018年以来,小镇引进互联网产业项目超135个,总投资额超150亿元。

“通过整合利用低效土地、建筑空间

以及城市更新改造等方式,小镇建成金牛山互联网产业园、怡山文化创意园二期、华润商务办公楼宇、新能源科创中心等载体,新增办公面积40多万平方米。”福州高新区鼓楼经济发展事务中心副主任杨声捷说。

与此同时,小镇探索政务、法务、商务的深度融合,打造营商环境“新地标”。福州万象商圈持续活跃,海丝中央商务区福州片区、鼓楼区政务服务中心同在华润TB写字楼,实现窗口互设、业务互通。

杨声捷表示,鼓楼金牛“互联网+”特色小镇将继续发挥科研院所众多的资源禀赋和产业载体成熟的发展优势,通过“创城、学城、产城”三城融合,“校区、园区、社区”三区联动,“人才链、技术链、资金链”三链协同,推动创新资源集聚、发展动能转换、空间效益提升。

小镇的故事未完待续。随着福州都市圈建设加快推进,带动人才、资本、技术等要素快速流动、优化配置,一个个产业特而强、形态小而美的特色小镇将书写更精彩的故事。



票付通的智慧闸机。本报记者 池远摄



鼓楼金牛“互联网+”特色小镇。本报记者 池远摄